

SLOVENSKI Vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

Ni človeka, ki ne bi želel
miru in ki ne bi imel strahu
pred vojno

Tito

LETNIK VI

CELOVEC, V SREDO, 17. I. 1951

Štev. 4 (373)

Sklepi konference Britanske skupnosti

Po 12 sejah je bila v Londonu zaključena konferenca Britanske skupnosti. Izdano je bilo uradno poročilo, ki izjavlja, da države Britanske skupnosti nimajo namena vtikati se v stvari ZSSR, Kitajske ali drugih držav. „Odločeni smo obdržati neodvisnost v naših zadevah, ne da bi se bali napada. Rane zadnje vojne morajo biti ozdravljene. Rešitev nemškega in japonskega vprašanja mora biti hitro dosežena. Napraviti moramo vse, da bomo razumeli tiste, katerih gledanja so drugačna od naših. Ko pravimo, da vojna ni neizbežna, nočemo s tem reči samo, da se moramo pripraviti, da bomo močni, in bomo z našo močjo preprečili napad. Hočemo reči, da je v svetu, porušenem in dezorintiranim po vojni, povsod velika večina ljudi, ki hočejo mir. Ne smemo obupati, da se ne bi mogli sporazumeti z vsemi državami.“

Dodati pa moramo, da moramo ojačiti našo obrambo z vso hitrostjo in pazljivostjo, dokler bo ostajala grožnja napada. Pripravljeni smo sprejeti kakršno koli žrtve, ki bi bila potrebna za obdržanje tistih načel zakona in mednarodnega reda, ki so glavni pogoj za napredek in mir na svetu.“

Poročilo dodaja, da so na konferenci na podlagi tega stališča skušali doseči prenehanje sovražnosti na Koreji. „Vesile morejo na posebnem sestanku odpraviti nesoglasja na osnovi, ki bo ojačila OZN.“

Drugo poročilo, izdano ob koncu konference, pa izjavlja, da so ministri Britanske skupnosti dosegli sporazum o nujnosti in važnosti pospešitve zadovoljive rešitve vprašanj na Daljnem vzhodu. Priporočajo nove poskuse pri OZN, s katerimi bi uredili glavne probleme na tem področju. Poročilo govori o položaju na Srednjem vzhodu, za katerega pravi, da „predstavlja dobrobit in stalnost na tem področju ter varnost glavne

Zapad mora razumeti spremembe v Aziji

Predsednik indijske vlade Nehru je po londonskem radiu pozval zapadne sile, naj razumejo velike in globoke spremembe, ki so se v zadnjih letih izvršile v Aziji. Opozoril jih je, naj prenehajo s starimi nazori o imperialističnem ravnanju z azijskimi narodi in začno sodelovati z narodi Azije, ki zahtevajo svojo narodno in gospodarsko osvoboditev. Kot zgled za sodelovanje med narodi Evrope in Azije je Nehru poudaril miroljubni način, s katerim sta Britanija in Indija rešili skupna vprašanja.

V prvi vrsti je poudaril vlogo Kitajske v novo nastalem položaju v Aziji, kjer sto in sto milijonov ljudi zahteva enakopravnost in osvoboditev izpod kolonialnega izkoriščanja. Sicer globoko obžalujemo sedanje ravnanje Kitajske, je dejal Nehru, toda Kitajska se je čutila prizadeto zaradi dejstva, da z njo niso ravnali kot z enakopravno državo. Tukaj je posebno poudaril dvatisočletno prijateljstvo med Kitajsko in Indijo, od katerih kljub trenutnim medsebojnim nesporazumom zavisi mir v Aziji, ob koncu pa pozval zapadne države, naj pokažejo več razumevanja do azijskih narodov zaradi ohranitve svetovnega mira.

Seja Glavnega odbora OF Slovenije

Prihodnji petek se bo Glavni odbor Osvobodilne fronte Slovenije sestel na seji, kjer bodo razpravljali o nalogah OF ob volitvah v novo republiško skupščino. Referat na seji bo imel predsednik vlade Ludske republike Slovenije Miha Marinko.

prometne žile globoko zanimanje držav Britanske skupnosti.“

Na konferenci so razpravljali o napredku zapadnoevropskega gospodarstva, ki ojačuje moč evropskih demokracij pri ohranitvi njih narodne neodvisnosti, kar pomeni velik doprinos varnosti v svetu.

Glede razdelitve surovin so se ministrski predsedniki izrekli za večkratna posvetovanja v tem smislu. Ojačili bodo tudi vse gospodarske organe Britanske skupnosti.

Angleški komentarji o konferenci

Komentarji izjav predsednikov vlad držav Britanske skupnosti narodov so zelo skromni.

Komisija treh proučila korejsko vprašanje

Kot smo poročali v predzadnji številki našega lista, se je posebna komisija Organizacije združenih narodov ukvarjala z vprašanjem korejskega spora in proučevala možnosti za prenehanje sovražnosti v Koreji. Koncem preteklega tedna pa je kanadski zunanji minister Pearson kot član te komisije razložil na seji političnega odbora Glavne skupščine OZN načela za vzpostavitev miru v Koreji, takojšnje prenehanje sovražnosti in ustanovitev komisije štirih, velesil, ki naj bi proučevala vprašanje Daljnega vzhoda in vprašanje zastopstva LR Kitajske v OZN.

Po temeljiti presoji položaja predlaga komisija treh naslednjih 5 točk. 1. Takojšnje prenehanje sovražnosti z ustreznimi poročili, da ta ukrep ne bo izrabljen za pripravljanje nove ofenzive. 2. Prenehanje sovražnosti je treba izkoristiti za končno dosego miru. 3. Vse nekorejske oborožene sile se morajo umakniti v ustreznih razdobjih, hkrati pa je treba sprejeti potrebne ukrepe v soglasju z načeli Združenih narodov, da bi korejski narod lahko svobodno izrazil svojo voljo o bodoči vladi. 4. Ustanovitev neodvisne demokratične in suverene države Koreje z ustavo in vlado, ki bi izhajali iz svobodnih volitev. 5. Brž ko bi bil dosežen sporazum o prenehanju sovražnosti, bi se v okviru OZN ustanovi-

„Daily Express“ meni, da so izjave predsednikov vlad vodene. „Times“ pozdravlja njihove izjave, vendar se ne spušča v podrobnosti. Samo „Manchester Guardian“ piše, ko se obrača v svojem komentarju na Ameriko, da konferenca ni mogla biti v ugodnejšem času. Britanski skupnosti narodov je omogočila ustvariti enotno fronto proti ameriškim predlogom za reševanje vprašanj Daljnega vzhoda.

Po poročilih iz Lake Success sodijo, da bo LR Kitajska vztrajala pri svoji prejšnji zahtevi, da je treba najprej doseči sporazum o sklicanju konference in šele nato prenehati sovražnosti.

vil komisija, sestavljena iz predstavnikov ZDA, Velike Britanije, ZSSR in LR Kitajske, ki naj bi dosegla sporazum v soglasju z določbami Ustanovne listine OZN. Ta sporazum bi obsegal probleme Daljnega vzhoda, vseh Formozo, in predstavništvo LR Kitajske pri Združenih narodih.

Med razpravo o teh predlogih je izjavil ameriški zastopnik Austin, da bo sicer glasoval za predloge komisije treh, vendar je dodal, da bi morali biti Združeni narodi pripravljene, da obsodijo LR Kitajsko kot napadalca, če bi zavrnila ta predlog in da je treba določiti primeren rok, do katerega bi sporočili ta načela pekinški vladi in bi prišel tudi njen odgovor.

Svojo soglasnost s stališčem ZDA je izrazil britanski zastopnik Jeeb in dodal, da mora biti novi načrt „zadnji napad“ za sporazum z LR Kitajsko.

Indijski delegat Rau je podprl predloge ter opozoril, da morajo biti rešena vprašanja Daljnega vzhoda v soglasju Jaltske in Potsdamske konference, na katerih je bilo sklenjeno, da je Formozo treba vrniti Kitajski.

Zastopnik Sovjetske zveze Malik pa se hoče pozneje podrobno dotakniti načrta in je samo izjavil, da pomenijo novi predlogi ultimatum Kitajski.

Adenauer o združitvi Nemčije

Pred nedavnim je sprožil ministrski predsednik vzhodnonemške republike Grotewohl vprašanje združitve vzhodne in zapadne Nemčije, kar je v svetu izzvalo razne komentarje in ugibanja. Zadnji ponedeljek pa je do tega vprašanja zavzel stališče zvezni kancler dr. Adenauer, ko je imel govor pred nemškimi in inozemskimi novinarji.

Po večtedenskih pogajanjih s člani svoje vlade in voditelji posameznih frakcij v parlamentu se je dr. Adenauer namreč odločil, sporočiti pripravljeno svoje vlade, da pod gotovimi pogoji prične pogajanja o predlogih Grotewohla. Pogoji, ki jih za taka pogajanja stavi zapadnonemška vlada, so naslednji:

Splošne svobodne volitve v štirih naslednjih conah; jamstva vzhodnonemške vlade, da bo spoštovala izid volitev; znižanje dejanskega stanja in oborožitve „ljudske policije“ na število, ki bo odgovarjalo normalni varnostni policiiji; ukinitve predaje obratov in nemških kapitalov v sovjetski zasedbeni coni sovjetskim in-

dustrijskim trustom; izjava vzhodnonemške vlade, v kateri bi bilo povedano, da je pogodba, ki je bila pred enim letom sklenjena med poljsko in vzhodnonemško vlado, s katero je bila priznana tako imenovana „Oder-Neisse-črta“ za poljsko-nemško mejo, samo začasna značaja.

Izjave senatorja Tafta

V zvezi z izjavami, ki jih je predsednik Truman dal na tiskovni konferenci in po katerih se misli posvetovati s kongresom glede pošiljanja ameriških čet v Evropo, je izjavil republiški senator Taft, da ne misli ovreči Trumanu pravice po zvišanju ameriških sil v Nemčiji, vendar pa smatra za logično, da si bo Truman prej preskrbel odobritev kongresa, predno bo vključil ameriške čete v mednarodno vojsko pod poveljstvom generala Eisenhowerja. Taft je pojasnil, da bi odobrili odhod določenega števila ameriških čet v Evropo le pod pogojem, če bi evropske države dokazale svoje dobre namene pri pripravljanju svoje obrambe.

Vedno ista pesem

Odkar je bila podpisana mirovna pogodba z Italijo in je s tem stopil v veljavo tudi statut tako imenovanega Svobodnega tržaškega ozemlja, se spet in spet pojavljajo že desetletja stare fraze o „italijanskem Trstu“, ki jih pogrevajo razni italijanski šovinisti.

Pred še nedavnim je postavil podobno tezo rektor tržaške univerze profesor Cammarte, ki je dejal, da Svobodno tržaško ozemlje ni mednarodno-pravno telo, temveč še vedno italijansko ozemlje. Začetkom tega meseca pa je imel ob slovesni otvoritvi novega sodnega leta enako šovinističen govor glavni državni pravdnik, ki je med drugim ponovil znano tezo profesorja Cammaratija ter temu še dodal, da si želijo (očitno ljudje njegovega kova — op. ured.) zmago pravice, to je, da se ta zemlja, mučena hčerka Italije, dokončno in popolnoma vrne v naročje domovine, pa čeprav bi moralo to stati mnogo solza in krvi. Ko je govoril o Slovencih, ki živijo na tem ozemlju in sploh v Italiji, je celo dejal: Srečni vi, slovenski bratje, da vam delijo pravico italijanski sodniki in ne sodniki druge rase.“

Kako so o tem lahko navdušeni naši bratje na tržaškem ozemlju, vidimo iz številnih sodniških procesov proti njim, o katerih smo že ponovno poročali v našem listu.

Sestanek angleških in ameriških komandantov

Ta mesec se bodo sestali na otoku Malta britanski in ameriški vojaški poveljniki, ki bodo proučevali vprašanja glede na obrambo Sredozemlja. Poleg ameriških in angleških predstavnikov bodo po poročilu Reuterja navzoči tudi vojaški strokovnjaki Grčije in drugih držav vzhodnega Sredozemlja.

Kitajski pogoji za mir

Kakor znano, se najbolj prizadeva za mirso rešitev korejskega vprašanja indijska vlada in zato je vlada LR Kitajske sporočila svoje pogoje za mir preko indijskega poslanika v Pekingiu indijski vladi. V svoji poslanici indijski vladi stavi LR Kitajska naslednje pogoje: Sprejem LR Kitajske v Organizacijo združenih narodov in Varnostni svet, umaknitev vseh tujih čet iz Koreje in razgovore o Formozu.

Koroški lovci odšli v Jugoslavijo

Včeraj je odpotovala v Jugoslavijo skupina koroških lovcev, ki se bo na povabilo Lovske zveze Slovenije v Ljubljani udeležila lova na divje prašiče v kočevskih gozdovih. — Želimo jim obilo uspeha!

Položaj na korejski fronti

Boji pri Vondšuju so trenutno končani in vlada na tem področju precejšen mir, medtem ko severokorejske čete še nadalje prodirajo na ozemlje med Vondšujem in Jongvolom.

Čete OZN so napravile protiofenzivo in v ponedeljek zasedle položaje 20 km pred Seulom. Poročilo glavnega stana korejske ljudske armade pa pravi, da so severokorejske edince na vzhodni obali zavzele važna mesta Cumužin ter Kanju.

Washington. — V ameriških dobro obveščenihi krogi javljajo, da nameravajo ZDA vpoklicati v vojsko nadaljnjih 50.000 mož, da bi z njimi izpopolnili ameriški ekspedicijski zbor na Koreji.

Kairo. — Na povabilo glavnega tajnika Arabske lige bo prišel glavni tajnik Organizacije združenih narodov Trygve Lie v času od 20. februarja do konca marca v Kairo.

